

喜迎十八大
走基层·看变化·说期盼

牧民生活越过越红火

本报记者 代玲 夏先清

11月5日,从西藏那曲县那曲镇出发,沿着青藏公路向拉萨方向驶去,沿途110公里广袤的羌塘草原让人陶醉。这里是我们休牧草场,有一万多亩呢。顺着那曲县农牧局副局长刘英宝手指的方向望去,一簇簇金黄的蒿草映入眼帘。

在农牧部门干了32年的刘英宝,见证了那曲草场建设全过程,一路上听他讲念了30多年的草经、牧经,很快就到了那曲县香茂乡。副乡长扎西同珠带我们来到了乡里的一块3000多亩的禁牧草场,草场边立着那曲县香茂乡多朋热卡村优多自然村禁牧草场示范牌。扎西同珠还特意让我们看了禁牧草场的标志碑,他告诉我们这是通过GPS定位丈量出来的面积。一排网围栏将禁牧草场围了起来,网围栏内牧草比网围栏外要高出些许。

看完禁牧草场,扎西同珠带我们来到了

乡里有名的牧业经济合作社,老板才旺多杰和老板娘正忙于招呼客人。因靠近青藏公路,合作社的生意十分兴旺,加上才旺多杰有生意头脑而且又有各方扶持,生意做得红红火火,那曲县香茂乡康桑达杰农牧民专业合作社的字样赫然在目。

老板娘正忙着给客人称酥油。除了酥油、奶制品外,才旺多杰还专门做了两个民族手工艺品的展示柜,里面放着藏族传统的手工艺品。吸引我们的还有合作社产品的包装,其中一种包装上印着“牦牛”牌,另一种印着“康桑达杰”牌。扎西同珠告诉我们,“牦牛”牌是那曲县2008年申请的一个品牌,“康桑达杰”是才旺多杰申请的品牌。才旺多杰通过翻译告诉记者,申请品牌是为了做出特色。

五六年前,才旺多杰夫妇在香茂乡租房

照顾在乡里完小上学的孙子。没想到这一

来,让他这位祖祖辈辈放牧的牧民摇身一变,成了生意人。当时我看到大家在青藏公路边上摆摊卖奶制品,生意都挺不错,所以我把家里的奶制品拿出来卖,就这样做起了生意,一做还真不错。后来那曲鼓励发展农牧民专业合作社,我就建起了合作社。现在有300多户入股。才旺多杰讲起了他的创业史。

那曲的草场承包有30年的历史了。那曲地区农牧区草原监理站站长王宝山告诉记者,在草场承包的过程中,那曲地区结合实际制定了切实可行的草原承包工作实施方案,广泛深入宣传发动。在此基础上,狠抓技术人员的培训,举办了那曲地区草原承包培训班,从草原承包的有关政策、法律法规、相关文件、草原丈量、图形绘制、面积计算、登记造册等方面对技术人员进行了培训。

在随行的那曲地区农牧区畜牧科工作

人员宗吉随身带着的笔记本上,密密麻麻地写满了她通过查资料和学习翻译而来的各种牧业术语,贴满了草原生态保护、草场建设、牧业发展方面的相关政策内容。宗吉告诉记者,为了方便对老百姓宣讲各种新的政策,她每次都要把一些新的术语翻译出来。他们还要定期写工作日志,总结经验。

在香茂乡的宗热格村,村党支部书记其美次仁正召集大家开会,除了安排喜迎十八大的各项活动,还有一个重要事项就是核实草原生态保护补助奖励机制的各项数据。村民们已拿到了500元的牧民生产资料综合补贴,大家正喜滋滋地核算着各自应拿的其他补贴。

宗热格村村民旦南告诉记者,党的政策是一年比一年好,十八大就要召开了,相信牧区政策会越来越好,牧民生活也会越来越好。

养猪大户跨过三道门坎

本报记者 孙世芳 乔金亮

初冬时节,全国肉类生产状元县吉林省农安县气温骤降,位于县郊的诚信种猪场的主人刘丽华依然很忙碌。猪场位置并不好找,早上8点钟记者来到这里时,刘丽华正带领工作人员检查猪舍,给猪打针免疫。

猪场为何远离居民区?10年前,我就在自家几十平方米的小猪棚养猪,但仔猪成活率低。省农科院专家告诉我,猪舍标准化首先看选址,得远离居住区,背风向阳,选高地势。如今生产区与生活区分开,栋与栋之间距离20米。猪舍通风采光,保温效果好,猪就不易生病。谈起养猪场51岁的刘丽华很自豪。10年来,她从自繁自养5头猪发展到如今存栏3000头、拥有16栋现代化猪舍的规模养殖场。

2005年,刘丽华参加了畜牧部门的生猪标准化规模养殖技术培训班,这让她彻底过了防疫关,同时下决心搞健康生态养殖,给母猪做产前产后保健,猪仔成活率和健康率明显提高。

过了养殖关,市场关又随之而来。2009年,猪肉价格下跌,而饲料价格一直处于上行趋势。这一年年底,刘丽华加入了养猪协会,在饲料上开始新探索。她采取精料与青储作物搭配的办法,自配饲料来降低成本。专家告诉她,饲料配制不仅要做到蛋白质、矿物质等营养配比均衡,而且保证无霉变。反复实验后,自配饲料成本比同行低了15%,转化率却明显提高。

行走在养殖区,空气中并无异味。记者穿着专业防护服走进猪舍,只见公猪、仔猪、育肥猪各居其室,供暖、降温、除湿、通风设备一应俱全。刘丽华说,特别为母猪建了产仔室,32摄氏度恒温,产床耐酸耐碱。

采访当天,养殖场有50只肥猪出栏,刘丽华已经联系好了屠宰企业和县畜牧局动检站。11点,屠宰公司的运输车开进猪场大门,同时还有农安县动检站站长李长海前来执行产地检疫。

猪肉是老百姓的菜篮子产品,养猪是永远的朝阳产业,我一直看好养猪业。她告诉记者,猪场到如今已跨过了防疫关、市场关和资金关3个门坎。

国家扶持生猪生产的政策给刘丽华鼓足了劲。2008年起,刘丽华的猪场获得每头母猪100元补贴,还享受到国家的能繁母猪政策性保险。2009年起,她获得标准化规模养殖场建设奖励,被评为省级科技牧业小区后又获得15万元奖金。今年猪肉价格有些低迷,为维护养殖户利益,国家开展冻猪肉收储工作,目前,生猪价格已经回升。刘丽华说,自建的500立方米沼气池年底就可以完工,除了满足猪场取暖需求外,沼渣沼液可以作为有机肥,可用于发展绿色蔬菜大棚。

乡村公交乘车记

本报记者 王晋 单保江

在山东邹平县汽车站4路公交车站牌前,50岁的韦安香抱着小孙女正在等车。他要去西王村,从这里出发要坐16站。

没几分钟,一辆公交车进站了,韦安香抱着孩子上了车,往投币口里投了1元钱。这辆车是新能源汽车,与城市公交车没啥差别。记者也跟随上车,与老韦攀谈起来。

老韦家住韩店镇西韦村,家里5口人,平时在西王集团打工。这趟线是2004年12月通车的,很方便,花1元钱就能逛县城了。说起乡村公交,韦安香连连点头。乘客们你一言我一语地说着,有两个镇还通了免费公交,过去住得远的,在县城打工舍不得天天回家,现在能天天回家了,村里人也出来旅游了。

今年9月28日,随着邹平至魏桥、码头、台子和临池4条公交线路的投入营运,邹平县公交线路实现了858个行政村全覆盖,形成了县域内、县城到乡镇、乡镇到村的三级公交网络,全县共有42条线路,公交车376辆,每次乘车最远只花2元钱。

近年来,邹平县财政资金大量投向民生,交通运输业实现了新跨越。1993年,实现村村通柏油路,2001年,山东省第一条高标准超二级县级公路邹魏公路建成通车,如今,每天乘车人次在4.2万左右。

出家门,上车门,进城门,入厂门。这10年是基层交通建设变化最大的10年。邹平县交通运输局副局长杨成伟说。邹平县加大投入,优先发展公交车,投资1500多万元使公交车全部实现公车公营。杨成伟说,基层群众对城乡公交一体化的期待很迫切,盼望党的十八大后能进一步大力发展公共交通,加大交通管理体制变革,持续改善人民的生活质量。

这广播还真不错,上至国家的政策法规,下至社区的好人好事。家里有人过生日了,还能通过广播送去祝福。听着社区的“东湖魅力之声”,家住江苏省淮安经济技术开发区机场村的王凤喜乐呵呵地说。那你最近想从广播中听到什么啊?记者问道。当然,是有关党的十八大的消息了,真心希望有更多惠民政策出台,让老百姓的日子一天比一天红火。王凤喜说。

淮安经济技术开发区东湖办事处近年来在社区文化建设上狠下功夫,投入15万余元建设了“东湖魅力之声”广播站,为广大群众提供丰富的新闻资讯,解决百姓遇到的实际问题。

东湖办事处主任钱爱东说,东湖办坚持“一村一品、一居一特”的文化品牌创建力度,力争使辖区居民真正感受到城市让生活更美好,文明让城市更美丽,和谐让家庭更幸福。

在马庄村的社区宣传栏、宣传墙上

张贴着敬老爱老助老的故事和图片。马庄村先后创办老年活动室、居家养老活动中心、农家书屋等,丰富了老年人的业余文化生活。上个月社区刚为7个80岁的老人一起举办了生日庆贺,很是热闹啊。祝光堂大爷说,希望党的十八大之后我们村的集体经济越办越好,村里有钱了,会为我们老人办更多实事,让我们过得更舒心。

在深圳路社区,居民们以“爱学习、爱生活、爱社区”为主题,编写了各式各样有关社会生活、读书学习、社区建设、家庭教育等方面的箴言。节假日,社区还开辟少儿读书天地、少儿科普读物展等,使学生们开阔视野,

魅力之声说幸福

本报记者 秦海波

张贴着敬老爱老助老的故事和图片。马庄村先后创办老年活动室、居家养老活动中心、农家书屋等,丰富了老年人的业余文化生活。上个月社区刚为7个80岁的老人一起举办了生日庆贺,很是热闹啊。祝光堂大爷说,希望党的十八大之后我们村的集体经济越办越好,村里有钱了,会为我们老人办更多实事,让我们过得更舒心。

在深圳路社区,居民们以“爱学习、爱生活、爱社区”为主题,编写了各式各样有关社会生活、读书学习、社区建设、家庭教育等方面的箴言。节假日,社区还开辟少儿读书天地、少儿科普读物展等,使学生们开阔视野,

增长见识。

在山前村的“妇女儿童之家”,记者看到一场生动的教学演示,社区卫生院医生现场指导20多名青少年学习溺水急救方法、人工呼吸术等急救知识。山前村整合各类资源,统筹建立起“妇女儿童之家”。我下岗后,就是在这里学会了手工编织,现在每天在家编织童衣就有100多元收入。李红芳边织童衣边对记者说。

各村要突出特色,充分发挥现有优势,做美环境氛围,做优文化内涵,把文化东湖品牌做大做强。让群众既鼓口袋,又富脑袋,切实提升居民幸福指数。东湖办事处党委书记李阳说。



11月2日,河北任县捷利亚种业育种基地的工作人员在查看培育的南瓜品种长势。

近年来,河北任县抓住现代农业发展机遇,充分发挥育种基地的示范带头作用,引导农民走科技兴农之路。

朱旭东摄
(新华社发)

“带富工程”富百姓

本报记者 吴秉泽 王新伟

中心15个、村级服务站(点)192个,初步形成了融技术指导、信息沟通、资金支持为一体的多元服务体系,提升了党员带头致富的能力。

农村党员在自身致富的同时,与困难群众结成对子。该县培育的龙池万亩果场等33个“党员创业带富工程”示范基地,辐射农户3.5万多户,带动农民增收3亿多元。新化乡新化村党员欧阳世家在“党员创业带富工程”帮扶下,不仅自己建成了40亩

椪柑果园,年收入达5万元,还把自己掌握的技术传授给周围群众。全村60%农户建了小楼。

今年,锦屏县创新载体,实施了以水面1个标准网箱年产值达5万元以上,田面积每亩年产值达1万元以上,土面积每亩年产值达5000元以上为主要内容的“515”工程,充分发挥党员干部示范引领作用,推动全县高效农业发展、农民增收。锦屏农业局局

长朱守剑说。

本报记者 魏永刚

赵陈云只能眼睁睁看着黄粉虫死去。

养黄粉虫失败后不久,他从电视上看到一个农村手艺比赛的报道。他把民间一种叫“圪链钻蝎”的小吃,写成文字材料给电视台寄去,不料他的设计获了奖,还得到2万元奖金。赵陈云一下成了当地的“小名人”。他在名人光环下生活了差不多半年。一次外出,他出了车祸,在家里休养了一个月。这一个月改变了我。赵陈云说,我仔细回顾过去的创业经历,深刻认识到浮躁心态不能成功。

这个时候,他被调到另一个村。赵陈云扎实重新创业,他不再追求新奇特,而是从农民需要入手。阳城县从上个世纪80年代末就有农

民种蘑菇,但到2009年最头疼的是卖不出好价钱。

赵陈云找农民了解情况,转了好几个乡镇,既学习了农民经验,也找到了这个产业发展的症结。

他花半个月时间到安徽去学习技术,从村里承包了两个塑料大棚,开始了食用菌种植。他联合10户农民成立了康鑫农业专业合作社。合作社还联合了15名大学生村官。赵陈云说,如今合作社已经发展到16个塑料大棚,去年收入达到240多万元。赵陈云现在又吸收了5名大学生村官加入合作社。

他说:大学生创业不能盲目追求新奇特,创业项目和当地产业结构调整方向相吻合,和农民致富相结合,创业之路就会越走越宽。

本报记者 魏永刚

赵陈云只能眼睁睁看着黄粉虫死去。

养黄粉虫失败后不久,他从电视上看到一个农村手艺比赛的报道。他把民间一种叫“圪链钻蝎”的小吃,写成文字材料给电视台寄去,不料他的设计获了奖,还得到2万元奖金。赵陈云一下成了当地的“小名人”。他在名人光环下生活了差不多半年。一次外出,他出了车祸,在家里休养了一个月。这一个月改变了我。赵陈云说,我仔细回顾过去的创业经历,深刻认识到浮躁心态不能成功。

这个时候,他被调到另一个村。赵陈云扎实重新创业,他不再追求新奇特,而是从农民需要入手。阳城县从上个世纪80年代末就有农

民种蘑菇,但到2009年最头疼的是卖不出好价钱。

赵陈云找农民了解情况,转了好几个乡镇,既学习了农民经验,也找到了这个产业发展的症结。

他花半个月时间到安徽去学习技术,从村里承包了两个塑料大棚,开始了食用菌种植。他联合10户农民成立了康鑫农业专业合作社。合作社还联合了15名大学生村官。赵陈云说,如今合作社已经发展到16个塑料大棚,去年收入达到240多万元。赵陈云现在又吸收了5名大学生村官加入合作社。

他说:大学生创业不能盲目追求新奇特,创业项目和当地产业结构调整方向相吻合,和农民致富相结合,创业之路就会越走越宽。

本报记者 魏永刚

赵陈云只能眼睁睁看着黄粉虫死去。

养黄粉虫失败后不久,他从电视上看到一个农村手艺比赛的报道。他把民间一种叫“圪链钻蝎”的小吃,写成文字材料给电视台寄去,不料他的设计获了奖,还得到2万元奖金。赵陈云一下成了当地的“小名人”。他在名人光环下生活了差不多半年。一次外出,他出了车祸,在家里休养了一个月。这一个月改变了我。赵陈云说,我仔细回顾过去的创业经历,深刻认识到浮躁心态不能成功。

这个时候,他被调到另一个村。赵陈云扎实重新创业,他不再追求新奇特,而是从农民需要入手。阳城县从上个世纪80年代末就有农

民种蘑菇,但到2009年最头疼的是卖不出好价钱。

赵陈云找农民了解情况,转了好几个乡镇,既学习了农民经验,也找到了这个产业发展的症结。

他花半个月时间到安徽去学习技术,从村里承包了两个塑料大棚,开始了食用菌种植。他联合10户农民成立了康鑫农业专业合作社。合作社还联合了15名大学生村官。赵陈云说,如今合作社已经发展到16个塑料大棚,去年收入达到240多万元。赵陈云现在又吸收了5名大学生村官加入合作社。

他说:大学生创业不能盲目追求新奇特,创业项目和当地产业结构调整方向相吻合,和农民致富相结合,创业之路就会越走越宽。

本报记者 魏永刚

赵陈云只能眼睁睁看着黄粉虫死去。

养黄粉虫失败后不久,他从电视上看到一个农村手艺比赛的报道。他把民间一种叫“圪链钻蝎”的小吃,写成文字材料给电视台寄去,不料他的设计获了奖,还得到2万元奖金。赵陈云一下成了当地的“小名人”。他在名人光环下生活了差不多半年。一次外出,他出了车祸,在家里休养了一个月。这一个月改变了我。赵陈云说,我仔细回顾过去的创业经历,深刻认识到浮躁心态不能成功。

这个时候,他被调到另一个村。赵陈云扎实重新创业,他不再追求新奇特,而是从农民需要入手。阳城县从上个世纪80年代末就有农

民种蘑菇,但到2009年最头疼的是卖不出好价钱。

赵陈云找农民了解情况,转了好几个乡镇,既学习了农民经验,也找到了这个产业发展的症结。

他花半个月时间到安徽去学习技术,从村里承包了两个塑料大棚,开始了食用菌种植。他联合10户农民成立了康鑫农业专业合作社。合作社还联合了15名大学生村官。赵陈云说,如今合作社已经发展到16个塑料大棚,去年收入达到240多万元。赵陈云现在又吸收了5名大学生村官加入合作社。

他说:大学生创业不能盲目追求新奇特,创业项目和当地产业结构调整方向相吻合,和农民致富相结合,创业之路就会越走越宽。

本报记者 魏永刚

赵陈云只能眼睁睁看着黄粉虫死去。

养黄粉虫失败后不久,他从电视上看到一个农村手艺比赛的报道。他把民间一种叫“圪链钻蝎”的小吃,写成文字材料给电视台寄去,不料他的设计获了奖,还得到2万元奖金。赵陈云一下成了当地的“小名人”。他在名人光环下生活了差不多半年。一次外出,他出了车祸,在家里休养了一个月。这一个月改变了我。赵陈云说,我仔细回顾过去的创业经历,深刻认识到浮躁心态不能成功。

这个时候,他被调到